



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 92

Číslo: 17

22. dubna 2012

Cena: 8 Kč

NAŠI CÍRKEV NAVŠÍVILI LUTHERŠTÍ DUCHOVNÍ Z DÁNSKA

Těsně po velikonočních svátcích přijel do Prahy biskup Dánské lutherské církve Niels Henrik Arendt v doprovodu devíti vikářů (děkanů), aby se více dozvěděli o naší církvi a porovnali život obou „lidových církví“ v sekulární společnosti.

Prvního přivítání se návštěvě z Dánska dostalo na půdě ústřední rady z úst pražského biskupa doc. ThDr. Davida Tonzara, jenž po úvodních biblických verších a modlitbě předal slovo prof. ThDr. Zdeňku Kučerovi. Ve svém teologicko-historickém expoze prof. Z. Kučera přiblížil základní principy teologie naší církve v první generaci modernistických kněží, přičemž poukázal na evropský rozměr tohoto myšlení i jeho recepce ve formující se Československé církvi. Zmínil významné osobnosti zakladatelské generace a poukázal posléze na teologický obrat po druhé světové válce. Zdůraznil spojitost Buberova personalismu s naší současnou teologií a v závěru své přednášky podtrhl potřebu takového zvěstování, v jehož centru stojí živý Kristus. Zmínil též základní princip Ducha Kristova v liturgii. V návaznosti na vyřčené poukázala ve svém příspěvku dr. Hana Tonzarová na aktuálnost odkazu Cyrila a Metoděje v naší církvi ve smyslu zvěstování nejen srozumitelným jazykem z hlediska jazykového, ale i co se obsahu týče. To znamená i stále těžší rozhovor se současnou filosofií a vědou, který vedly první generace církve. I v současnosti je nám proto tento dialog výzvou, aby nám sekularizovaný svět, který v kontextu současné vědy a filosofie žije, skutečně mohl „rozumět“. Podtrhla dále vý-

znam M. J. Husa, jak pro formující se novou církev, tak pro současnost včetně nástinu plánovaného Husovského triéna k jeho 600. jubileu v r. 2015, k jehož zdůraznění by se naši dánské přátelé rádi připojili i u sebe doma v souvislosti s jimi a dalšími lutherskými církvemi připravovaným jubileem M. Luthera v r. 2017. Dr. H. Tonzarová otevřela také otázku služby žen v naší církvi, což tradičně vyvolalo v hostech úžas, jak co se týče délky služby vysvěcených farářek (od r. 1947), tak co se počtu žen ve službě na všech úrovních církve týče. Následná více než hodinová diskuse, kde se otevřely další otázky ohledně služby – sociální, vzdělávací, ale i struktury církve i jejího finančního zabezpečení, ukázala skutečný zájem hostů, kteří se v závěru shodli na již dříve prof. Z. Kučerou vyřčeném apelu, že církve nesmějí rezignovat na své „lidové“ kořeny, byť se pravidelných bohoslužeb – jak v Čechách, tak v Dánsku - účastní malé procento členů. A dále, že církve zde nesmí být pro sebe sama, ale především pro druhé, pro společnost. S tímto apelem předal biskup Dánské lutherské církve knihu A. M. Alchina o N. F. S. Grundtvigovi, jehož myšlenky mohou být právě v této otázce i pro nás inspirativní.

Odpolední program naplánoval odbor

Dokončení na str. 3



Na návštěvě v Židovském městě

O PROHLoubENÍ LITURGICKÉ ZBOŽNOSTI

V přítomnosti prožíváme v naší společnosti soutěžení rozličných kulturních a náboženských proudů. Za této situace každé církevní společenství si klade otázku po své totožnosti. Mezi výrazné znaky církevní totožnosti patří liturgie, chrámová hudba a zpěv i liturgický

prostor v chrámu. Církve československá husitská zakouší Liturgii Karla Farského jako důležitý výraz své duchovní orientace. Tak to vidí i lidé z vnějšku.

Konference „Liturgie jako oslava Boha, sjednocení církve, poselství spásy světu“, konaná 17. ledna v ústřední budově církve v Praze-Dejvicích, prokázala, že liturgika v současném teologickém pojetí je řádně pěstována v různých duchovenských generacích. Dokladem toho je kolektivní monografie referátů a studií, pronesených na konferenci, jež je připravována k vydání jako tisk pro všechny obce. Konference byla dobře navštívena. Její ohlas jeden z účastníků vyjádřil jako povzbuzení k službě.

Kultivace aktuální liturgické služby Církve československé husitské pokračuje konferencí, nazvanou „Vzhůru srdce – slavení liturgie v praxi“. Ta se bude konat dne 12. června opět v ústřední budově církve. Její zaměření bude tentokrát převážně praktické. Tomu odpovídá název i moderní metoda práce prostřednictvím tří „liturgických dílen“.

Dílnu o užívání bohoslužebných knih, liturgických předmětů, rouch a gest povede bratr patriarchy ThDr. Tomáš Butta.

Dílnu, zabývající se teologickou a meditativní přípravou bohoslužby, jmenovitě slavením večere Páně v praxi náboženských obcí, bude moderovat bratr biskup ThDr. Petr Šandera.

Na kůru dejvického Husova sboru za varhany zasedne bratr farář PaedDr. Zdeněk Kovalčík, aby s duchovními procvičoval přednes hudebních částí Liturgie a zpěv duchovních písní.

Kurz bude ukončen slavením Liturgie, již povede bratr patriarcha. Při ní bude vykonána vzpomínka na výročí bratří patriarchů ThDr. Karla Farského a prof. ThDr. et PhDr. Františka Kováře.

Konference je v odborné a organizační gesci naukového odboru úřadu ústřední rady. Rámcový program je v jednotlivostech pečlivě připravován. Vítané jsou podněty a přání ze strany duchovních i laiků církve. Zašlete je, prosíme, na známou adresu poštou nebo elektronicky – podobně jako i přihlášky, které běžně zaznamenáváme.

V církvi a s církvi usilujeme o rozhovor nad Božím darem v Liturgii, o nalézání společné – nikoli však uniformní – výsluhy a přípravy k liturgické službě. Zejména ve víře toužíme po skutečné přítomnosti Ducha Kristova k oslavě Boha, k ustavení jednoty církve i předjímky věčného života, pro nás otevřeného obětí Ukřižovaného a oslavou Vzkříšeného Ježíše Krista.

Naukový odbor
úřadu ústřední rady

Prof. ThDr. Zdeněk Kučera,
přednosta
zdenek.kucera@ccsh.cz
Mgr. Kristýna Mlýnková,
referentka duchovní péče
kristyna.mlynkova@ccsh.cz

ZE 130. ZASEDÁNÍ ÚSTŘEDNÍ RADY

Pobožností na texty Ž 57,2-12, Ko 3,1-4 a Mt 28,1-7 (píseň č. 163) zahájil 130. zasedání ústřední rady, které se konalo v sobotu 14. dubna v Praze-Dejvicích, zástupce olomoucké dieceze br. Vít Koutný.

Vlastní jednání pak pokračovalo ideovým referátem, který vedl br. patriarcha ThDr. Tomáš Butta. Ústřední rada vzala na vědomí jeho zprávu o jednání s ředitelem Střední průmyslové školy kamenické a sochařské v Hořicích, který nabídl vytvoření sochy Jana Husa v rámci studentských klau-

zumních prací. Ústřední rada pak pověřila br. patriarchu a komisi k jubilejnímu roku 2015 dalším jednáním o ideovém pojetí a přípravě sochy. V dalším jednání pak ústřední rada mj. doporučila církevnímu zastupitelstvu jmenování ses. Mgr. Sylvie Stretti spirituálkou HTF UK. Ústřední rada také schválila náměty pro vysílání křesťanského magazínu - středisko Nazaret, dětský domov v Dubenci, zvonkohra v Hradci Králové, celocírkevní setkání mládeže a práce s Romy v Husitském centru Praha-Žižkov.

V organizačně-právním referátu, který vedla místopředsedkyně ústřední rady RNDr. Ivana Macháčková, ústřední rada mj. vzala na vědomí svolání diecézního shromáždění k volbě plzeňského biskupa na sobotu 21. dubna. Ústřední rada také schválila náboženské obci Blansko zakoupení pozemku pro výstavbu fary.

Ve finančním referátu, který vedla finanční zpravodajka ses. ing. Miroslava Niemece Studenovská, ústřední rada mj. projednala přehled hospodaření za březen 2012.

V ekumenicko-zahraničním referátu, který vedl brněnský biskup br. ThDr. Petr Šandera, ústřední rada mj. schválila Mgr. Sandru Silnou jako delegátku na 9. valné shromáždění ECEN (Evropská křesťanská síť pro životní prostředí).

V referátu liturgický, pastorační a svátostný život církve, který vedl královéhradecký biskup br. Štěpán Klásek, ústřední rada mj. schválila termín a rámcový program teologické konference, která se bude konat 17.-20. 9. 2012 v Brně.

Příští zasedání ústřední rady se bude konat v Janských Lázních.

(red)



Rekonstruovaný Sbor Jana Želivského v Humpolci - viz. str. 3

